



**Ежегодное послание главы  
Хасавюртовского муниципального района на 2020 год  
Салавова Д.Ш. бизнес - сообществу.**

Уважаемые депутаты, представители органов власти и местного самоуправления, руководители предприятий и учреждений, представители бизнеса, жители района!

Информирование участников инвестиционного процесса о проводимой инвестиционной политике и планируемых ключевых мерах по улучшению инвестиционного климата в нашем районе, является одним из важнейших источников привлечения инвестиций в экономику района и является одной из важных стратегических задач, стоящих перед администрацией района.

Наша важнейшая задача – создание более комфортных условий для ведения бизнеса, направленных на повышение привлекательности района.

Ежегодно в Хасавюртовском муниципальном районе формируется инвестиционное послание главы района, главной целью которого является информирование участников инвестиционного процесса о проводимых мероприятиях, об основных итогах работы по улучшению инвестиционного климата, о перспективах развития.

Направления инвестиционной деятельности на территории Хасавюртовского муниципального района – производство и переработка сельскохозяйственной продукции; перерабатывающая промышленность; обслуживание жилищного фонда и объектов коммунального хозяйства; предоставление бытовых, транспортных услуг населению; развитие общедоступной сети общественного питания.

По итогам показателей оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления району неоднократно присуждались призовые места.

Муниципальному району присуждались призовые места и гранты среди равнинных зон РД за достигнутые наилучшие значения показателей по результатам комплексной оценки эффективности социально-экономического развития за 2015, 2016, 2017, 2018 и 2019 года.

Муниципальный район 11 раз награждался по итогам смотра конкурса на лучшую работу и организацию спортивно массовых мероприятий среди городов и районов республики почетным Кубком Министерства по физической культуре и спорту РД и Дипломом 1 степени «За лучшую организацию работы по развитию физической культуры и спорта» с 2009г. по 2019гг.

### ***Промышленное производство***

Объем отгруженной товарной продукции и оказанных услуг в целом по промышленности района за 2020 год составил 50,3 млн. рублей или 105,3 %.

Наиболее значимый вклад в экономику района вносят предприятия по производству промышленной продукции ООО «Дазу» - производство кирпича, с. Костек, ООО «Сана-пласт» - изготовление пластиковых изделий с. Ново-Костек, СХПК «Росомаха» - разведением клеточного звероводства с. Ново-Костек, мельницы с. Ново-Костек, Боташорт, Куруш, индивидуальные предприниматели по производству тротуарной плитки, шлакоблоков, кирпич-буханка.

### ***Сельское хозяйство***

Район относится к числу муниципалитетов республики, демонстрирующих динамичное развитие агропромышленного комплекса. Несколько лет подряд район занимает в республике ведущие позиции по производству сельскохозяйственной продукции. Достигнутые успехи аграриями района были высоко оценены Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Дагестан.

В 2019 году перевыполнен план по объемам производства по основным видам сельскохозяйственной продукции.

Доля аграрного сектора экономики в валовом региональном продукте составляет 92 % удельного веса.

В сельском хозяйстве района работает более 57,2 % занятого в экономике населения, что составляет 30546 человек.

Сельскохозяйственную деятельность ведут 56 сельхозорганизаций, КФХ -12814, из них 110 действующих и 22819 личных хозяйств населения.

Общая площадь сельскохозяйственных угодий района составляет 103,3 тыс. га, из них основная доля (57,4 %) приходится на пашню.

Более 34,4 % посевной площади занимают зерновые культуры.

Общая площадь посевов сельскохозяйственных культур во всех категориях хозяйств в 2019 году составила 58,4 тыс.га. Уборочная площадь озимых зерновых в 2019 году – 15,6тыс.га.

С начала 2019 года производство валовой продукции сельского хозяйства района значительно выросла на сумму 9 798,8 млрд. рублей, или на 107,5 % больше к уровню 2018 года.

**Ежегодно аграриями района производится более 60 тысячи тонн зерновых, при средней урожайности - 30,2 ц/га,**

- картофеля более 28,5 тыс. тонн,
- овощей – 109 тыс.тонн,
- подсолнечника – 7,2 тыс.тонн,
- винограда - 6,4 тыс.тонн,
- плодов и ягод – 9 тыс.тонн.

#### **Продукции животноводства:**

- мяса в живом весе – 27 тыс.тонн,
- молока – 59,1 тыс.тонн,
- яиц - более 75 тыс.штук.

Большой вклад в развитии птицеводства вносит ООО «Батыр-Бройлер» с современными птичниками, инкубаторами.

54 % мяса птицы производится в данном предприятии от общего объема производства в районе. Группа компаний «Батыр» в 2019 году запустила впервые в России инвестиционный проект по выращиванию на выгуле птицы французской породы в сфере промышленного птицеводства. Действуют сеть магазинов «Батыр-Бройлер», созданы дополнительно новые рабочие места.

СХПК «Россомаха» сел. Ново-Костек с 2015 года занимается разведением клеточного звероводства – 3,6 тыс.песцов в год.

Улучшается парк сельскохозяйственной техники, создан в районе и функционирует МУП МТС «Хасагросервис». Из года в год по лизингу приобретается новая высокотехнологичная техника.

Для полного укомплектования МТС планируется дополнительно приобрести различной техники, агрегатов и оборудования в количестве более 50 единиц.

В хозяйствах всех категорий задействованы 329 тракторов, 68 комбайнов, 179 грузовых автомобилей.

## ***Инвестиции***

Общий объем инвестиций в основной капитал, направленных на развитие экономики и социальной сферы муниципального района за счет всех источников финансирования за 2019 год составил 3 838,6 млн.рублей.

В различные отрасли экономики района вложено инвестиций:

- Федеральной инвестиционной программой «Образование» - 846,9 млн.руб.
- Республиканской инвестиционной программой – 99,3 млн.руб;
- с местного бюджета – 126,6 млн.руб;
- частных инвестиций на индивидуальное жилищное строительство – 2 195,3 млн.руб;
- средств на закладку многолетних насаждений – 72,3 млн.рублей;
- внебюджетные средства – 454,9 млн.рублей.

Из средств местного бюджета района на строительство и капитальный ремонт социальных объектов израсходовано:

- в сфере образования – 6,2 млн.рублей,
- массовый спорт – 1,2 млн.руб,
- культура – 6,5 млн.рублей,
- сфера ЖКХ – 49,9 млн.рублей,
- дорожное хозяйство – 68,7 млн.рублей.

За 2019 год на территории района реализованы 7 государственно-муниципальных программ социально-экономического развития.

## ***Консолидированный бюджет***

Расширение налоговой базы является одним из основных источников формирования консолидированного бюджета района. Вопросы, связанные с доходной частью бюджета, т.е. собственные доходы, всегда были и остаются актуальными, приоритетными.

### **Налоговые и неналоговые доходы МО «Хасавюртовский район»**

млн.рублей

период	план	факт	% исполнения
2018 год	278,8	364,4	130,7
2019 год	273,4	363,8	132,7
2020 год	287,0	323,2	112,6

МО «Хасавюртовский район» был высоко отмечен Главой республики в числе лидеров-муниципалитетов, которые показывают хорошие результаты по сбору налогов.

Еженедельно обсуждались на заседаниях администрации ход выполнения плановых заданий по налогам сельскими поселениями. Регулярно проводился «Единый день уплаты налогов» с участием представителей администрации муниципального района, работников налоговой инспекции, ОМВД и службы судебных приставов. Были проведены и проводятся подворовые обходы жителей ряда сел, имеющих налоговую задолженность. Гражданам, имеющим задолженность по имущественным налогам, даются разъяснения о сроке и порядке оплаты.

Рейды проводятся на автотранспортных узлах, АЗС по всей территории района на предмет выявления и разъяснения необходимости погашения задолженности по имущественным налогам.

Проводимые мероприятия показали положительную динамику по уплате налогов во всех населенных пунктах Хасавюртовского района.

В результате активизации работы межведомственной рабочей группы по снижению неформальной занятости, легализации заработной платы и повышению собираемости страховых взносов во внебюджетные фонды, дополнительно поступило налоговых доходов по УСН, ЕНВД, ЕСХН за 2019г. в сумме – 27,4 млн.рублей.

### ***Малое предпринимательство***

Развитие малого и среднего предпринимательства играет большую роль в экономике района и улучшения сферы обслуживания населения. Малый бизнес остается одним из путей создания рабочих мест. Межведомственная рабочая группа выезжала по всем населенным пунктам района по выявлению незарегистрированных трудовых отношений юридических и физических лиц для обеспечения их постановки на налоговый учет. Мониторинг результатов работы по снижению неформальной занятости велся ежедекадно.

Рабочая группа по снижению неформальной занятости населения выявила и поставила на налоговый учет в качестве индивидуального предпринимателя 392 человека, заключено трудовых соглашений на 2019 год с 1657 чел.

План-задание выполнено на 134 %.

Количество субъектов малого предпринимательства в районе составляет – 1972 единицы, из них:

- малых предприятий – 239 единиц,
- индивидуальных предпринимателей - 1733 человек.

Оборот от субъектов малого предпринимательства за 2019 год составил 868,8 млн. рублей. Объем налогов, поступивших от субъектов малого предпринимательства за 2019 год составил 61,7 млн.рублей.

На сегодняшний день потребительский рынок Хасавюртовского муниципального района представлен 568 объектами торговли, общественного питания и бытового обслуживания.

### ***Здравоохранение***

Медицинская помощь населению оказывается - 58 лечебными учреждениями:

- 1 - Консультативной центральной районной поликлиникой на 150 посещений в смену;
- 13- участковых больниц на – 510 коек,
- 17 -врачебных амбулаторий с 9 дневными стационарами на - 55 коек,
- 27 – фельдшерско-акушерских пунктов.

Район обслуживают 201 врачей, 585 средних мед. работников.

В районе довольно успешно действует программа «Земский доктор». С реализацией Федеральной программы с 2011 года по 2019 год воспользовались помощью государства 65 молодых специалистов.

В 2019 году завершен I-этап строительства терапевтического отделения районной больницы на 100 койко-мест в с. Ботаорт.

Многофункциональный медицинский центр на 62 койко-мест расположенный на территории Центральной районной больницы сельского поселения Ботаорт Хасавюртовского района принимает пациентов с 24 сентября 2020г. диагнозом внебольничной пневмонией и новой коронавирусной инфекцией.

На приобретения инвентаря в медкабинеты 33 школам выделено – 3 102 000 рублей из местного бюджета.

### ***Образование***

По состоянию на 01.01.2020 года в районе осуществляют деятельность 54 муниципальных бюджетных общеобразовательных учреждения, 20 – дошкольных образовательных учреждений (в т.ч. 7 негосударственных), коррекционная школа-интернат, дом детского творчества.

**Численность детей, посещающих дошкольные образовательные учреждения, составляет 3200, в т.ч. негосударственные 1150 детей.** Количество детей, состоящих на учете для получения дошкольного образования, составляет - 2208 детей или 9,1 % в общей численности детей в возрасте 1-6 лет.

В рамках реализации национального проекта «Демография» подпроект «Содействие занятости женщин – содействие условий дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет» на территории Хасавюртовского муниципального района и благодаря поддержке из федерального и республиканского бюджетов за последние 5 лет в Хасавюртовском районе были открыты 3 дошкольных образовательных учреждения на 400 места: в селениях Новый Костек, Тотурбийкала и Эндирай.

Республиканской адресной инвестиционной программой предусмотрено создание дополнительных мест для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет. В сел. Эндирай и Ботаорт ведется строительство ясли-садов на 240 мест. В 2021 году начнется строительство ясли-сада в с.Куруш на 200мест.

В школах района обучается 25666 учеников. Численность педагогических работников в образовательных учреждениях – 3061 человек.

Приоритетным направлением в районе выделено реализация федеральной программы «Земский учитель». Заключены трудовые контракты с 3 молодыми педагогами, работающими в школах поселений Новый Костек, Пятилетка.

Важную роль сыграл для района реализация проект «100 школ». За период 2018-2019 гг. произведен капитальный ремонт зданий 11 школ района, общий объем финансирования составил 30,5 млн.рублей.

В период с 2017-2018 гг. построены и введены 3 общеобразовательные школы на 1124 ученических места в селениях: Петрakovskoe, Карланюрт, Кадыротар.

В рамках Государственной программы Российской Федерации «Развитие образования». В 2020 году в с.Теречное сдали в эксплуатацию новую школу на 300 ученических мест.

В 2021 году планируется открытие в

- с.Эндирай СОШ №2 на 300 ученических мест;
- с.Акбулатюрт СОШ на 120 ученических мест;
- с.Кандаураул СОШ на 300 ученических мест;
- с.Кемсиюрт СОШ на 120 ученических мест.
- с. Эндирай СОШ на 502 ученических мест.
- с.Солнечное СОШ на 804 ученических мест;
- с.Новокостек СОШ на 400 ученических мест;
- с.Хамавюрт СОШ на 502 ученических мест.

В 2019-2020 годах созданы Центры образования «Точки роста» на базе 9 образовательных организаций:

- МКОУ «Эндирайская СОШ №1»
- МКОУ «Петраковская СОШ»
- МКОУ «Гимназия культуры мира» Нурадиловская СОШ
- МКОУ «Новосельская СОШ»
- МКОУ «Новогагатлинская СОШ имени Х.С.Салимова»
- МКОУ «Курушская СОШ №2 имени Я.С.Аскандарова»
- МКОУ «Костекская СОШ №1 имени Б.Ш.Бакиева»
- МКОУ «Карланюртовская СОШ»
- МКОУ «Тотурбийкалинская СОШ»

В 9 школах, в которых созданы Центры образования, обучаются- 6224 учащихся, что составляет 23,6 %.

В 2019 году на ремонт помещений, выделенных под кабинеты «Точки роста» из бюджета муниципального района было выделено 770 тыс.рублей.

### *Культура*

Для организации культурного досуга населения в районе функционируют 84 учреждений культуры:

- Централизованная библиотечная система и ее 45 филиалов,
- 39 учреждения культурно-досугового типа,
- детская музыкальная школа с 3 филиалами,
- детская школа искусств с 5 филиалами,
- детская художественная школа с 3 филиалами,
- 2 коллектива народного театра в с. Эндирай и Иччали.

В рамках Республиканской инвестиционной программы проведен капитальный ремонт и приобретено оборудование в СДК Тотурбийкала, капитальный ремонт в здании Кокрекской СДК с установкой киностудии 3D.

В районе бережно сохраняются народные промыслы и ремесла: гончарное производство (с.Сулевкент), ковроткачество (с. Куруш), в с. Аксай тастаноплетения; в с. Куруш – резчики по дереву и ковровщицы.

Творческие коллективы принимают активное участие во всех праздничных мероприятиях в населенных пунктах района и за ее пределами. Ежегодно проводятся встречи с ветеранами, выездные мероприятия различной тематической направленности.

### *Развитие физкультуры и спорта*

В районе уделяется особое внимание развитию физической культуры и спорту. Функционируют детские спортивные школы:

- ДЮСШ им. А Порсукова;
- СДЮШОР им. бр. Иrbайхановых;
- ГБОУ ДО РД «ДЮСШ с. Ботаюрт»;
- ГБОУ ДО РД «ДЮСШ с. Новый –Костек»;
- ГБОУ ДО РД «ДЮСШ с.Эндирай».

В районе функционирует спортивных объекта:

- 41 спортивных зала,
- 12 игровых площадок для детей,
- 44 приспособленных спортивных залов,
- 200 спортивные площадки и поля (т.ч.- 10 полей с искусственным зеленым покрытием).

Секции и кружки посещают 8865 человек.

В 2019 году построены:

- 4 мини-футбольные площадки с искусственным покрытием,
  - 15 воркаут-площадки,
  - 1 футбольное поле с естественным покрытием разм. 110x70 м. с условиями сдачи ГТО
- в 6 населенных пунктах строятся новые спортивные залы.

В 2021 году предусмотрено начало строительства Физкультурно-оздоровительного комплекса в с.Эндирай,

### **Жилищно-коммунальное хозяйство**

Руководством района уделяется повседневное внимание по вопросам обеспечения населения питьевой водой, строительству и ремонту водоотводящих и газовых сетей, содержанию автодорог в границах поселений района.

Площадь жилищного фонда района составляет 2988,0 тыс.кв.м, весь данный фонд находится в частной собственности граждан. Площадь жилых помещений в расчете на 1 жителя района в 2019 году в среднем составил - 16,9 кв.метров.

Введено индивидуальными застройщиками:  
2018 году – 71,9 т.кв.м;  
2019 году – 74,0 т.кв.м;  
2020 году – 68,8 т.кв.м.

Обеспеченность сетевым газом в районе составляет 100 %, водопроводом 65 %. Одиночное протяжение уличной водопроводной сети – 643,1 км. Протяженность сетевого газа – 1080,5 км, линий электропередач – 710,8 км, автодорог – 1044,2 км.

Количество абонентов по коммунальным услугам 31050 единиц.

По программе «**Комфортная городская среда**» за 2018-2019 гг. завершены 17 объектов на общую сумму средств составило – 33,6 млн.рублей. Программа реализована в 5 селах: Эндирий, Аксай, Ботаорт, Куруш и Новосельское.

В 2020 году завершено строительство парков и игровых площадок в 4 населенных пунктах района, на общую сумму контракта 19,3 млн.рублей.

Благодаря реализации республиканского национального проекта «**Мой Дагестан – моя вода**» в 2019 году:

- завершено строительство объекта водоснабжения и разводящие сети (1 этап) в с.Аксай, сумма контракта – 10,74 млн.руб;
- пробурены артскважины:  
2 – в с.Бамматорт,  
1 - в с.Солнечное,  
1 - с.Кадыротар с проведением других видов строительных работ, общая сумма контракта – 58,33 млн.руб
- проложено разводящих сетей водоснабжения в с. Карланорт - 19,5 км, сумма контракта – 32,5 млн.руб.

За период 2015-2019 гг. произведен ремонт водопроводных сетей в 11 населенных пунктах района – 46,49 км.

За период 2015-2019 гг. проложено 26,5 км. газовых сетей дополнительно внутри сел за счет средств местного бюджета. Установлено 27 штук ГРП, 30 штук ШРП. Подключен к газопроводу высокого давления к новому газораспределительному шкафу в с.Муцалаул.

По проекту «**Мой Дагестан - мои дороги**» в 2019 году построено 1,3 км. дорог в 2 селах: Хамаворт и Тотурбийкала, сумма контракта - 9,56 млн.рублей.

На 2021 год запланировано строительство дорог 6,48 км. в 8 населенных пунктах, сумма контракта - 34,2 млн.рублей.

За 2015-2019 гг. из средств дорожного фонда района асфальтировано 49,4 км. дорог на сумму 251,4 млн.рублей. В 2020 г. завершено асфальтирование дорог на сумму 56 млн.рублей.

### ***Социальная защита населения***

За 2019 год в районе зарегистрировано 52091 получателей мер разных видов социальной поддержки. Общая сумма средств, израсходованных на социальную поддержку населения через Управление социальной защиты населения района за 2019 год составила – 784,9 млн.руб.

Льготным категориям граждан произведены выплаты на оплату жилья и коммунальных услуг за счет всех бюджетов в сумме 147,1 млн. рублей.

408 семей через МФЦ района получили субсидии по платежам на оплату коммунальных услуг в сумме 4,8 млн.рублей.

Особое внимание уделялось вопросам социальной поддержки многодетных семей. В рамках республиканского закона «О мерах социальной поддержки многодетных семей» и иных нормативных актов 27219 человек воспользовались правом на различные выплаты на общую сумму 585,5 млн. рублей.

Численность граждан получающих за 2019 год пенсии составило 34637 человек или 20 % от всей численности населения.

Выплачено через отделение пенсионного фонда России по РД населению пенсий и единовременных выплат (ЕДВ) в сумме 5424,6 млн.рублей. Среднемесячная пенсия на одного пенсионера в районе за 2019 год составила – 10811 рублей.

Особое место в районе отводится решению проблем, касающихся слабозащищенных слоев населения, пенсионеров, инвалидов.

Численность детей-сирот, оставшихся без попечения родителей, составляет 199 человек. В 2019 году 7 детей-сирот обеспечены отдельным жильем.

За 2015-2019 гг. обеспечены жильем 37 детей-сирот.

За 2019 год улучшили жилищные условия 3 участника ликвидации аварии на ЧАЭС, 6 семей получили средства для ремонта жилых домов, вручены сертификаты на получение безвозмездной субсидии 6 ветеранам Афганских событий и 2 инвалидам.